

# 江苏省暨南京市纪念辛亥革命一百周年大会隆重举行，罗志军指出—— 继承和发扬辛亥革命精神 促进和谐，确保人民安居乐业

昨日上午，江苏省暨南京市纪念辛亥革命一百周年大会在南京人民大会堂隆重举行。省委书记、省人大常委会主任罗志军出席大会并发表重要讲话。他指出，今天我们纪念辛亥革命一百周年，就是要始终铭记孙中山先生等革命先驱“振兴中华”的理想，继承和发扬辛亥革命精神，坚持与时俱进、改革创新，全面建成更高水平小康社会，开启基本实现现代化新征程，在科学发展道路上铸造新的辉煌。省委副书记、省长李学勇出席大会。省政协主席张连珍主持大会，社会各界共2000多人参加纪念大会。

在热烈的掌声中，罗志军发表重要讲话。他指出，辛亥革命推翻了清王朝的封建统治，终结了中国延续几千年的君主专制制度，开始了完全意义上的近代民族民主革命。孙中山先生是站在时代前列的历史伟人，是伟大的爱国主义者，是中国民主革命的伟大先驱，为追求民族独立、民主自由和民生幸福贡献毕生精力。

罗志军指出，中国共产党人是孙中山先生开创的革命事业最坚定的支持者、最亲密的合作者、最忠实的继承者。孙中山先生逝世后，中国共产党人继承孙中山先生的遗志，领导全国各族人民进行新民主主义革命和社会主义革命，建立了社会主义新中国，开启了中华民族走向光明、走向进步、走向复兴的历史新纪元。特别是改革开放以来，我们党团结带领人民进行新的伟大革命，在中国特色社会主义道路上开拓前

进，取得了举世瞩目的巨大成就。抚今追昔，我们可以告慰孙中山先生的是，在中国共产党领导下，令他梦寐以求的中国现代化的理想正在逐步实现，中华民族迎来了伟大复兴的光明前景。罗志军说：“江苏是孙中山先生当年战斗和生活过的地方。孙中山先生和一切革命先驱的伟大精神，一直是激励江苏人民奋发前进的强大力量。在中国共产党的领导下，勤劳智慧的江苏人民团结奋斗，开拓创新，不仅把孙中山先生《建国方略》、《建国大纲》中的许多构想变成了现实。而且在‘两个率先’的新征程上，迈出了坚实步伐。”

罗志军强调：我们要继承和发扬辛亥革命精神，坚定不移地高举爱国主义旗帜，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，巩固和发展最广泛的爱国统一战线。在全



江苏省暨南京市纪念辛亥革命一百周年大会现场 本报传真照片

社会形成凝心聚力谋发展，齐心协力促和谐的生动局面。我们要继承和发扬辛亥革命精神，坚定不移地推动科学发展，不断开辟“两个率先”实践的新境界。我们要继承和发扬辛亥革命精神，坚定不移地促进社会和谐稳定，坚持以人为本、民生优先，确保人民安居乐业。我们要继承和发扬辛亥革命精神，坚定不移地促进两岸关系和平发展，全方位推进苏台经贸、科技、文化、教育、农业、旅游等领域的交流合作，让彼此的优势互补得更加到位，让合作的成效彰显得更加充分，让双赢的成果惠及得更加广泛。

罗志军说：“孙中山先生有句名言：‘心信其可行，则移山填海之难，终有成功之日。’放眼未来，中华民族走向复兴势不可挡，光明在前而又任重道远，让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论，和‘三个代表’重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，继承和发扬辛亥革命精神，同心同德，开拓奋进，坚定不移朝着‘两个率先’的目标迈进，在新的起点上开创江苏科学发展新局面。为实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。” 江苏新时空

## 特别提醒

### 今天上午北京举行 纪念辛亥革命大会

纪念辛亥革命100周年大会将于今天上午在人民大会堂举行。届时，中央电视台、中央人民广播电台、中国国际广播电台将进行直播。新华社将以中、英、法、西、俄、阿、葡七种文字及图片向海内外报道大会实况。

人民网、新华网、中国网络电视台、中国网、中国台湾网将同时进行网络文字直播。新华社

## 新华社社评摘要

### 开启进步闸门 挺立时代潮头

100年前的辛亥革命，石破天惊，扭转乾坤，打开了中国进步的闸门，民族复兴的洪流，从此在神州大地奔涌向前。

自信人生二百年，会当击水三千里。在驶向中华民族复兴的伟大航程中，我们须汇聚起万众一心的伟大力量，挺立时代潮头，激流勇进。

挺立时代潮头，实现民族复兴，必须紧紧依靠人民群众。人民是历史的创造者。人心向背决定历史走向。辛亥革命历史使命未能完成，在于没能把人民群众作为最根本的依靠力量。中国共产党自诞生之日起就植根人民、顺应人民、服务人民，与人民群众形成牢不可破的血肉联系。面向未来，我们必须始终牢记这一宗旨，尊重人民的主体地位和首创精神，顺应人民的意愿和期待，实现发展成果由人民共享，再创中华民族美好明天。

挺立时代潮头，实现民族复兴，必须坚定不移走科学发展之路。发展是硬道理，科学发展是前提。我们要紧紧围绕发展这个治国理政的第一要务，不动摇、不懈怠、不折腾，聚精会神搞建设，一心一意谋发展。以科学发展为主题、以加快转变经济发展方式为主线，实现经济社会可持续发展。惟有如此，国家才能强盛，中华民族才能真正屹立于世界民族之林。

挺立时代潮头，实现民族复兴，必须坚决维护国家统一、民族尊严。

挺立时代潮头，实现民族复兴，必须顺应世界发展潮流。

……

历史潮流滚滚向前，中华振兴势不可挡。在纪念辛亥革命100周年的时刻，缅怀革命志士的伟绩丰功，我们对血荐轩辕的先贤倍感崇敬；重温孙中山先生“革命尚未成功，同志仍须努力”的嘱托，我们对前行的困难更加清醒，对振兴中华的信念愈发坚定。

“吾志所向，一往无前，愈挫愈奋，再接再厉”。百年激流勇进，世纪梦想可期。在以胡锦涛同志为总书记的党中央坚强领导下，中国人民必将在实现民族复兴的奋斗中，开辟社会发展进步更加广阔的美好前景，为世界和平、人类进步作出新的更大贡献。

纪念辛亥革命100周年座谈会昨在宁举行，杨卫泽表示——

## 敢为天下先、善为天下先 南京要在三个领域争当江苏“首位市”

快报讯(记者 鹿伟)在辛亥革命即将迎来百年之际，昨天，南京市各界人士举行了纪念辛亥革命100周年座谈会。“百年纪念是为了百年超越。”省委常委、南京市委书记杨卫泽表示，重拾那段历史，是为了牢记漫长而艰辛的探索，更是为了继往开来、开拓前进。市政协主席缪合林表示，要以辛亥革命精神为引领，努力成为幸福南京的实践者。

“在南京的城市发展轨迹上，留存着难以磨灭的辛亥记忆。”杨卫泽表示，辛亥革命从武昌起义发端，最终在南京开花结果。南京临时政府虽只存在91天，但在中国历史上的影响深远，意义重大。同时，南京也是孙中山先生的奉安之地，他的革命精神已经永远融入了南京的城市气质。

杨卫泽说，弘扬辛亥革命精神，要切实做到“五个必须”。一是必须坚持中国共产党的领导，坚定不移走中国特色社会主义道路。二是必须始终高举爱国主义伟大旗帜，为祖国和平统一作出更大贡献。三是必须牢固树立“敢为天下先、善为天下先”的发展意识，争当江苏科学发展、改革创新、和谐稳定“首位市”。四是必须切实履行谋求民生福祉、促进社会和谐的理念，朝着幸福都市的目标迈进。五是必须着力秉持一往无前、锲而不舍的奋斗精神，凝聚起率先基本实现现代化的强大合力。

“百年已逝，精神不朽。”缪合林表示，要以辛亥革命精神为引领，努力成为幸福南京的实践者。南京是博爱之都、思想之都、和谐之都，人民政协理应在推动民生福祉上下功夫。

他表示，要促民主、聚民智。要努力营造发扬民主的氛围，畅通表达民意的渠道，拓宽反映民情的平台；要顺民意、构和谐。要做到知民所想、思民所虑、察民所忧、帮民所需，多做为群众化解矛盾的事情，多做为群众理顺情绪的事情，多做为群众排忧解难的事情；要推民富、保民安。在政协工作中，要大力推动民富，多谋富民之策，多建利民之言，多行惠民之举，做富民事业的谋划者、富民兴业的推动者、富民创业的践行者，让广大群众体面安地地生活、尊严地劳动、均等地发展。

辛亥革命先烈遗孀范烈孙(范鸿仙孙女)表示，在孙中山先生的感召下，先辈们追随孙中山先生，致力于民主革命，不惜抛头颅，洒热血。孙中山曾称赞其祖父“一支神笔胜十万师”。“我祖父生前追随中山先生，身后亦伴随中山陵，可谓生得伟大，死得其所。”据悉，近年来南京市有关单位相继出版了范鸿仙纪念文集。

民革南京市委驻会副主委袁策表示，民革南京市委将紧扣市委、市政府的重大决定和重点工作，真正为支持帮助党委政府工作出实招、出高招。



“伟大的先行者”音乐会现场 快报记者 施向辉 摄

### 《伟大的先行者——纪念辛亥革命100周年大型民族音乐会》昨日在中山陵音乐台举行—— 听，先行者的呼声

快报讯(见习记者 刘伟伟)为纪念辛亥革命100周年，由南京市政协办公厅、中共南京市委宣传部共同主办的《伟大的先行者——纪念辛亥革命100周年大型民族音乐会》于昨天下午3点半在中山陵音乐台举行，南京市政协及各民主党派、工商联、侨联等社会各界共3000余人

观看了此次音乐会。据悉，此次音乐会分为《内忧外患 民族多难》、《共和之光 开天辟地》、《平等博爱 天下为公》、《百年伟业 光耀千秋》4个部分，以合唱、词朗诵配合器乐演奏，将辛亥革命的伟大历程以音乐的形式表现出来，气势恢宏，乐曲动人，吸引了很多游人驻足聆听。